



开拓造福各国、惠及世界的“幸福路”

高质量共建“一带一路”实现新跨越新发展

□新华社记者 魏玉坤 周圆

古丝绸之路绵亘万里，延续千年，积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神。

2013年秋，习近平主席审时度势，提出共建“一带一路”倡议，成为人类发展史上具有里程碑意义的事件。

11年来，在各方共同努力下，共建“一带一路”已从理念转化为行动、从愿景转

化为现实，从“大写意”转向“工笔画”，成为世界上范围最广、规模最大的国际合作平台，取得了实打实、沉甸甸的成果。

古丝绸之路正焕发新的生机。中国与各方携手同行，推动高质量共建“一带一路”走深走实，筑就通向美好未来的阳光大道。

造福世界的“发展带”

“借鉴古丝绸之路，以互联互通为主

线，同各国加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，为世界经济注入新动能，为全球发展开辟新空间，为国际经济合作打造新平台。”

2023年10月18日，习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上，深刻阐明“一带一路”倡议的初心。

伟大的思想，凝结着历史的智慧，预示着未来的方向。

(下转第四版)

许勤在调研生物经济发展时强调

大力发展生物经济 打造高质量发展新引擎

本报讯(记者李国玉)日前，省委书记、省人大常委会主任许勤到哈尔滨调研生物经济发展情况，强调要认真学习贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神，抢抓发展机遇，紧盯前沿领域，以更大力度、更实举措推动生物经济高质量发展，打造高质量振兴发展新引擎。

哈尔滨中科赛恩斯公司是一家以生命科学和基础生物医药试验外包为主业的第三方服务企业，是国家级高新技术企业。许勤走进企业展厅和实验室，了解企业科技创新、业务开展等情况。他

叮嘱企业要明确发展定位，深耕优势领域，加强技术攻关，提升核心竞争力，走好“专精特新”发展路子。

华大基因科技公司是全球领先的生命科学前沿机构，在黑龙江布局了华大智慧龙江未来实验室，主要提供精准医学公共技术服务。许勤来到实验室，与负责人和科研人员交流，听取自主创新、成果转化和发展前景等介绍。他勉励企业在公共卫生、精准医学、现代农业、人才培养等领域，加快推进生物科技创新和产业化应用，推动更多科技成果就地转化，助力龙江生物经济高质量发展。

许勤在调研中强调，生物经济是科技创新和产业发展的重要方向。黑龙江科教优势突出、产业基础雄厚、应用场景丰富，发展生物经济前景广阔、大有可为，必须坚定不移超前布局、培育壮大，更好服务国家战略需求。全省上下要抢占发展制高点，坚持全球视野，树立前瞻思维，将基因工程、细胞技术、蛋白质工程、组织工程等技术方向转化为产业方向，锚定目标、抢抓机遇、聚力攻坚，在新一轮竞争中赢得战略主动。要协同推动技术创新和产业发展，坚持生物技术、生物产业、生物经济一体发展，推动产学研

深度融合，建设科技创新平台，集聚优质创新资源，推进核心技术联合攻关和成果就地转化，在生物制造、生物医药、生物农业、生物环保、生物能源等领域，培育新技术、新产业、新业态、新模式，壮大生物产业集群，打造科技创新和产业转化高地。要强化要素保障，发挥产业专班作用，建好专业园区，创新金融服务，建强人才队伍，构建全链条、全要素、全生命周期的政策体系和服务体系，为生物经济健康发展提供强大要素支撑。

于洪涛、徐向国、王岚及省直有关部门负责同志参加。

□本报记者 付宇 刘大泳

清晨的阳光洒在佳木斯的大街小巷，到处都有网格员巡逻的身影，她们正帮助群众解决一件件、一桩桩“忧心事、烦心事、揪心事”；午间的暖心食堂内，弥漫着饭菜的香气，老人们围坐在一起，脸上洋溢着幸福的笑容；“云法庭+警法诉讼共享平台”，让群众的公平正义得以高效守护。佳木斯，正以独特的方式书写着基层治理的精彩篇章。

今年，佳木斯市委提出，以大力实施“十大攻坚行动”，推动形成“五个提升年”为主牵引，全面推进“百项重点突破性工作”，推动解决“千件实事”，扎实办好“万件小事”。用“万件小事”托起“千件实事”，用“千件实事”支撑“百件难事”，用“百件难事”攻破“十件大事”，持续激发经济活力、增进民生福祉、维护社会稳定。

12345+网格 矛盾化解不出“格”

走进佳木斯市郊区友谊街道吉运社区，整洁的小区环境、和谐的邻里氛围让人备感温馨。曾经，小区里矛盾纠纷时有发生，居民们常常通过拨打12345热线反映诉求。然而，随着“12345热线+网格化”模式的推行，情况发生了显著变化。

早上8点，吉运社区的网格员范莹带着“随身工具箱”开启了今日的“管家”工作。她穿梭在大街小巷，时刻观察区域内的环境卫生、基础设施有无脏乱或损坏，与网格内熟悉的居民聊天互动，收集社情民意。一旦发现问题，范莹会第一时间通过手机终端上报，相关部门迅速响应，及时处理。

前不久，小区内两户居民因为楼道堆放杂物问题产生了矛盾，互不相让。范莹得知情况后，第一时间赶到现场，耐心倾听双方的诉求，动之以情、晓之以理，向居民们讲解楼道堆放杂物的危害以及和谐邻里关系的重要性。在她的调解下，双方最终达成了和解，主动清理了楼道杂物。

通过网格化管理，许多矛盾在萌芽状态就被化解，真正做到了矛盾化解不出“格”。“现在居民们知道，遇到问题可以先找网格员，网格员解决不了的，也会及时反馈给相关部门进行处理的。”范莹说。

吉运社区的王大妈对此深有感触。“以前有问题就打12345，现在有网格员在，很多事情很快就能解决。有一次我家楼下的垃圾桶坏了，垃圾外溢，影响了小区的环境卫生，还没等我反应，网格员就联系物业更换了。”王大妈的脸上洋溢着满意的笑容。

“12345热线+网格化”融合共治服务管理新模式，实现了信息互通、优势互补。网格化管理为12345热线提供问题线索，12345热线则为网格化管理解决问题提供了有力的支撑。通过这种模式，佳木斯市基层治理更加精准、高效，真正做到了民有所呼、我有所应，民有所求、我有所为。据统计，今年1至9月，12345政务服务便民热线公共区域城市管理类诉求量比去年同期下降了36%。

暖胃更暖心 关爱老年人

在佳木斯市前进区港湾街道春光社区，有一个特别的地方，那就是暖心食堂。这个小小的食堂，如同冬日里的暖阳，温暖着社区居民的心，成为佳木斯市基层治理的生动写照。

暖心食堂的诞生，源于对群众身边急难愁盼问题的关注。随着老龄化社会的到来，许多老人面临着做饭难、吃饭难的问题。佳木斯市委政府相关工作人员在日常走访中深刻感受到了老人们的无奈和期盼。“孩子们都不在身边，自己做饭太麻烦了，有时候做一顿饭吃好几顿。”李奶奶的话道出了许多老人的心声。

春光社区由于地理位置优越，居民住宅多，常住居民达9701人，被作为首个试点社区。从运营模式到第三方筛选，从菜品选择到服务模式，每一个环节都凝聚着工作人员的心血。他们广泛征求居民意见，力求打造一个让老人们吃得放心、吃得舒心的地方。

用『万件小事』托起民生幸福

佳木斯创新举措书写基层治理精彩篇章

太阳岛雪博会“雪人先生”要来了!

本报1日讯(记者刘艳)还记得去年太阳岛雪博会的大雪人《温暖的雪宝贝》吗?那可是妥妥的“流量担当”。洁白胖胖的身体，头戴俏皮小礼帽，脖子上红色围巾一围，手上比个小心心，站在景区门口就像个超萌“迎宾使”。12月1日，位于太阳岛雪博会景区一号门的第37届太阳岛雪博会大雪人《雪人先生》正式启动堆雪作业，比往年提前半个月，预计12月5日开始雕刻。

现场铲雪机、吊车紧张作业，周边游客围观，目光满是热切与期待。后续期待着雪雕匠人妙笔“绘”神韵，赋予它灵动五官、鲜活姿态，在冰冷雪块上“刻”出灵魂。

《雪人先生》由哈尔滨冰雪艺术大师张宁阁设计，雪人头顶高筒礼帽，双手巧妙地捧着雪花，并伸出大拇指，这一形象生动地寓意着哈尔滨人的豪爽与热情。他将以最精湛的雪雕景观艺术，向远方的游客奉献上一份独特的欢迎礼。

图为《雪人先生》效果图。太阳岛风景区提供



搭建防风暖棚 购票流程国际化

哈尔滨冰雪大世界暖心服务再升级

本报1日讯(记者刘艳)第二十六届哈尔滨冰雪大世界冰雕施工启动后，引来全网目光再次聚焦。今冬的哈尔滨冰雪大世界继续“宠粉”，不仅在冰雪景观打造上吸纳了众多网友的创意和建议，更在配套服务和游客体验上下足功夫，将“有求必应”进行到底。

考虑到游客对超级冰滑梯喜爱，本届哈尔滨冰雪大世界超级冰滑梯的滑道增加至24条，同时还在排队处临时搭建了近300米长的防风暖棚，不仅可以隔绝寒冷，还能让游客在排队时俯瞰园区全景。

为给游客更好的游玩体验，哈尔滨冰雪大世界对园区的商服、卫生间进行了科

学合理布点，同时增加了多处星级精品卫生间，从细节着手，解决游客实际需求。

游客进入哈尔滨冰雪大世界官方小程序，即可实时获取景区各类信息，景点介绍、演出安排、停车场和卫生间等服务点位分布等尽可掌握。

哈尔滨2025年第九届亚冬会的举办，将吸引更多外籍游客来冰城游玩。冰雪大世界也将将在各场馆服务台配备中英文指引和导览图；所有上岗工作人员将接受语言和文化培训，增加对不同国家习俗的了解，购票流程国际化，推动国际化移动支付，支持护照及海外购票；冰雪美食馆特设西餐厅，满足外籍游客口味。

祖国最北红旗暖

漠河市北极村以党建为引领兴边富民

□本报记者 张磊

黑龙江浩荡迤迤，樟子松破岩矗雪，中国最北的边境重镇——北极镇，紧紧抵在每年冰封8个月的界江边上，南拥八万里兴安苍翠，北据百里长滩而守望。

在这个北纬53°与零下53°交汇的边境之地，镇地域面积与常住人口之比超过1.2平方公里/人。近年来，漠河市北极镇党委149名党员带领3个行政村，以“守边戍边、兴边护边”为己任，以实现“三个更好”为目标，在生态向好、产业多元、增进民生福祉中不断实现着新期盼。

强基础，堡垒固边

边疆地区资源分散、发展相对滞后，

必须加强党的领导，将各类资源整合起来。漠河市北极镇党委在祖国最北的边境通过“党建联合体”，将镇政府、边防派出所、边防部队、林场、学校等驻扎在乡镇上的部门紧密联系在一起，形成党建合力。

“身在最北方·心向党中央”，这里的党员干部时刻牢记嘱托，秉持忠诚、担当、奉献、为民的初心使命，联合边防部队、边境派出所开展联管联巡联查；设立北极红色驿站，面向游客、党员提供红色教育、旅游咨询等服务；3个村党支部全部建成了省级基层党建示范点。近年来，更打造了研学路线，组织研学200多场次。

北极镇党委深入推进党建提档升

级，完善3个村党建阵地的服务功能。着力打造资源联享、阵地联用的大党建格局。全国知名的北极红色驿站作为祖国最北的红色打卡地，持续发挥“小驿站、大堡垒”作用，给外来党员讲党课，过一次政治生日，重温一次入党誓词，提供阅读、充电、雨伞和医药箱等多项便民服务，截至今年6月末，北极红色驿站面向游客、党员提供红色教育、旅游咨询等服务3.9万余人次。

促融合，全民戍边

2023年的新春伊始，-53℃，打破了我国有气象记载以来最低气温纪录。全域极寒，正在过大年的北极镇广大党员、干部走出家门，排查安全隐患，回暖困难群众，全力以赴保障百姓温暖度新春。“外面嘎嘎冷，但屋里贼暖和，大人小孩都穿半袖!”说起“春节温度”，北极群众至今印象深刻。(下转第三版)

身在最北方 心向党中央

边疆党建龙江纪实

今日看点

奋力冲刺四季度

多肽药物技术处于国内先进水平
吉象隆生物公司年产值有望翻番

详见第二版

龙江故事 走进龙江非遗

龙江皮影戏
光影里的坚守与创新



详见第三版

码上端详

兴凯湖现“冰圈”奇观

